# 读经指引/第7课 改革者

#### 约翰 2:12-25 的批注

第一次洁净耶路撒冷的圣殿,发生在耶稣三年的宣教事工后,所参加的第一个逾越节。福音书的作者记录了洁净圣殿的事,他们关心的原因,因为此事件已接近耶稣在地上最后的宣教事工(马太 21:11-13; 马可11:15-18; 路加 19:45-48).

耶稣因着几项原因而采取了行动:第一,某些负责圣殿的宗教官员腐化而且贪婪,允许商业活动进入神圣洁的殿。他们与在圣殿中的摊贩之间无疑的有某种金钱上的协议,使得前来敬拜神的人,不能带着自己献祭的动物,而被迫在此市场购买。

此外,银钱也在此兑换。为什么会有此交易呢?犹太人被要求支付一项圣殿税,每个人半舍客勒(出埃及记30:15-16),但是由于罗马人的占领,犹太人的舍客勒很少有,所以最佳的方式是用罗马金币去兑换;此种强制的付款制度,让兑换钱币的人致富,而虔诚的朝拜信徒成为受害者。因此耶稣采取坚决的行动,把动物赶出去,推倒桌子(v. 15).此种行动与旧约中列王对神效忠,洁净或重建神的家一样。

思索: 先知一再警告不以真心诚意来敬拜,在神的眼中都不算数。神不要人的祭物 (以赛亚 1:11-13;何西阿 6:6).真心诚意前来敬拜的信徒,却被商业行为、欺诈的规定所包围,在耶稣的眼中是何等的空泛!这是否也反映出现代的"敬拜之家"?祷告自己的教会的敬拜,是对耶稣基督的真爱及敬虔。

耶稣在圣殿的行为,是否违反了祂自己的爱的律法?不,一个爱神的人,怎能容许神的家,变成商业活动的场所?爱邻舍如己,难道就不纠正他们的错误?有人认为祂的行动鲁莽,从十二岁起耶稣每年都会在逾越节去圣殿,所以他目睹它的商业活动及腐化,已经有十八年之久。即使经过第一次洁净,过了不久它又变成贼窝(路加 19:46),这足以解释,为什么在祂最后的事工,祂又横扫耶路撒冷(路加 19:41).。

当宗教领袖挑战耶稣采取此行动的权力时,要求耶稣显出神迹,耶稣的回答对他们而言,是难以理解的,他指出他的受死与复活,就是证明他身份的明据。但是宗教领袖们无法超越外在的圣殿,或者是笼罩他们的传统,他们只听看起来符合逻辑的,对其他的事则持怀疑的态度。假如他们的心打开了,他们一定会去比较某些特定的先知与这些事件的共同性。

约翰完整的记录了耶稣参加逾越节晚餐,提供我们计算他在地上宣教时间的资料,因为祂对公众的宣教结束于逾越节(2:23);约翰详细记录了祂最后时刻的痛苦,发生在祂开始公开宣教的第四个逾越节(18:28, 39; 19:14),因此可以下结论,祂花了三年的时间传讲福音。依时序记载了四个逾越节,帮助我们了解世界上的基督徒所庆祝的"激情周"。若没有约翰的记录,我们就不知道耶稣被钉死的同时,逾越节的羔羊也同时在圣殿献祭,(19:14, 31-37).正如施洗约翰所预言的。

每个成年的犹太人,有义务参与每年的三个节庆(出埃及记 23:14-17),第一个是逾越节,或无酵节(v. 15),;其次是五旬节,或是收割节 (v. 16),; 再来是住棚节或是收藏节(v. 16b).。逾越节来自希伯来文的 Pasah,意思是"越过",它的名词 pesah 意思是从有限进入到无限;无酵节(希伯来文是 Hag Hammozot),紧接着逾越节之后;它纪念犹太人在埃及受苦,及耶和华神将他们解救出来,他们特别以除去家中的酵为表征(申命 16:3-4).逾越节的庆典与埃及的十灾直接相关。希伯来的家庭因为被预先警告,将会击杀头生的儿子,并被告知,要取一岁无残疾的公羊羔,在特定的时间宰杀,把羔羊的血涂抹在门框及门楣上,以避开神的审判,而且赶紧吃烤羊羔的肉,及无酵饼与苦菜。以色列听从了指示,最后脱离了法老王的压迫。为了记念神的拯救,以色列人每年庆祝逾越节。

称为议会 Sanhedrin 的宗教组织,它由 71 名的撒都该人、法利赛人及长老所组成,由所选举出来的大祭司所主持。撒都该人是利未人(祭司阶级),及贵族祭司,他们不相信天使的存在,或死后的生命,他们只相信摩西五经。法利赛人是正统保守的学者,强调遵行律法,宣扬文士的教导,他们相信天使的存在,及死后的生命。在圣经的早年时代,长老执行法律,被掳归回后,他们控制犹太会堂,有些被选为议会的议员。文士最先出现在巴比伦被掳的时期(以斯拉 7:6),他们是专业的文书工作者,负责经文的抄写,被视为教师(拉比),诠释律法。

约翰在结尾的话,很明显的说出耶稣的态度(vv. 23-25).很明确地耶稣在逾越节显了许多神迹,但是他不希望人们只是情感上追随"神迹的工人",耶稣要跟从者了解委身,而非情绪上的响应,当热情过去便后退了。祂知道逾越节群众的动机,大部分人相信祂,是因为祂所行的神迹,而并非委身于主,看出他们的肤浅,祂不能将自己交托他们。

个人摘要: "耶稣回答说: 你们拆毁这殿,我三日内要再建起来,.....是以祂的身体为殿。"(2:19-21)这复活显示出神对世界的计划。但是现在的人心,与当年的犹太人领袖一样,往往局限于生命中实际可以碰触到的事物。在基督的复活有对新生命的应许,洁净圣殿的目的是告诉我们,神的儿女的肉身就是祂的殿。假如你已经经由圣灵,接受耶稣作为你的救主,正如保罗在哥林多前书 3:16-17 所写的: 岂不知你们是神的殿,神的灵住在你们里头吗? ...因为神的殿是圣的,这殿就是你们。"耶稣在祂的殿,即是你们里面所找到的是什么?是否在你的生活中,有什么东西应该被赶出去呢?这是在神与你之间,我们是有何等的特权、光荣与责任,神竟然不是住在由木材、砖块或石头所建造的房子,而是住在你我的当中!

#### 家庭作业问题

### 复习批注: 改革者

- 1) 从耶稣洁净圣殿的动机与行动,你有什么感想?
- 2) 由上周的研习中,神是否向你挑战,要你的生命作转变?将它写下来并要求神帮助你。

# 第八课的问题: 神圣的教师--约翰 3:1-15

在你开始回答这些问题时,祷告寻求神的指引与亮光。再读一次约翰 3:1-15 及其批注。找出答案出处的经文,有星号标示的问题,请作更深入的研读。

# 尼哥底母来找耶稣,约翰 3:1-15

- 3) a. 找出所有在经节中关于尼哥底母的记载。
  - b. 运用本周的批注,你知道尼哥底母是个法利赛人,也是犹太人的领袖(犹太议会的成员),你可以 作些什么更多的推论?
- 4) 考虑尼哥底母的地位及耶稣的时程(路加 4:40,42) , 这个法利赛人为什么在深夜来见耶稣?

耶稣教导尼哥底母关于"重生"约翰 3:1-7

- 5) 由尼哥底母的开场白,他对耶稣的认知为何(v. 2)?写下重要的字句。
- a.这句"我们知道" (v. 2)对你的意义为何?b.这些掌权的对耶稣的看法起了怎么样的分争? (参看 John 7:43-52; 9:16, 29-34.)
- 7) a. 在第二节中的哪句话,显示出尼哥底母对基督的尊崇?
  - b. 耶稣愿意与尼哥底母深谈,显示出祂对他的理解为何呢? (参看约翰 2:23-25.)
- 8) a. 就你所了解的,耶稣对尼哥底母说了些什么? (v. 3)
  - b. 尼哥底母由祂的陈述中, 所听到的是些什么? 他如何表示他的领悟呢?

# 经文教导我们更多的观念,约翰 3:1-7

- 9) 耶稣向博学的**尼哥底母,所阐述的一个新观念"再新生"或"重生"**,**都是圣经中的同义字。其它的经文**对此观念给予更多的亮光。
  - a. 新生命的基础是什么? (参看 罗马 5:6-11; 哥林多前书 15:2-4; 彼得前书 1:18-23.)
  - b. 接受新生命的唯一条件是什么? (参看 约翰 1:12-13; 以弗所 2:8.)

- 10) 请举出新生的生命会有的四种结果。
  - a. 约翰 1:12; 罗马 8:16
- b. 哥林多后书 5:17; 加拉太 6:14-15
- c. 以弗所 4:24; 彼得后书 1:4
  - d. 约翰一书 3:9
- 11) 请阅读约翰 1:13; 3:6; 哥林多前书 15:50. 记录下它们的特质: 我们的第一次出生 我们的重生

#### 耶稣劝告尼哥底母,约翰 3:8-13

- 12) 耶稣如何使用风的比喻?
- 13) a. 基于什么理由使耶稣温和地责备尼哥底母? (vv. 10-13)
  - b. 11 节中的哪个代名词看起来有些不寻常?在之后的对话中,耶稣如何作解释? (参看 约翰 8:16-17; 8:26-28; 12:49; 14:24.)
- 14) **在第 13 节中,关于耶稣的真实身份,祂给尼哥底母另一个暗示,或许使他想起箴言** 30:4., 这节强而有力的经文,带给你什么意象?

# 耶稣的教导引用旧约的经文,约翰 3:14-15

- 15) **耶稣引用这些旧约事件的重要性为何**? (参看民数 21:4-9;约翰 8:28; 12:32-33.)
- 16) 在耶稣的比喻中,下面是代表什么或谁呢?
  - a. 以色列族(即全人类)?
  - b. 毒蛇的种类? (参看 罗马 3:23.)
  - c. 毒蛇种类的结局是什么? (参看 罗马 6:23.)
  - d. 举起的铜蛇?
  - e. 仰望铜蛇?
  - f. 仰望铜蛇的结果? (参看 约翰 3:16.)
- 17) 在人面前是怎么样的两种选择,而其决定着他的永远的生命?

**个人省思:** 你是否像尼哥底母, "拥有一切", 财务上的安全, 物质的舒适, 社会地位, 却感觉你仍然需要些什么? 你是否重生?你的第一次出生, 只是进入短暂的数十年生命. 但是第二次的重生, 却是引领你进入永生, 成为神国度的子民。你已经有几次的出生呢?